LANDKREIS HAVELLAND

Jugendförderpreis 2024
Bewerbungskriterien:
Der Jugendförderpreis des Landkreises Havelland, unterstützt von der Mittelbrandenburgischen Sparkasse in Potsdam, wird 2024 das 15. Mal in Folge ausgelobt. Mit dem Jugendförderpreis werden Initiativen ausgezeichnet, die überwiegend von Schülern, Auszubildenden, Studenten oder jungen Unternehmern durchgeführt werden. Es werden hierbei Initiativen gefördert, die zur Entwicklung des Unternehmergeistes, dem Erwerb wirtschaftsnaher Kompetenzen und zur Förderung von Eigeninitiative und Selbstverantwortung beitragen. Durch die Förderung der Beschäftigungsfähigkeit leisten die Initiativen einen Beitrag zur wirtschaftlichen Entwicklung des Landkreises Havelland.
Kriterien für eine Auswahl können sein:

· Heranführung der Mitglieder der Initiative an berufliche Perspektiven ihrer Heimatregion
· Förderung der frühzeitigen Bindung Jugendlicher an die Region

· gesellschaftliches Engagement junger Menschen durch Mitgestaltung
· unternehmerische Organisation, Nähe zu Zielen, Strategien und Arbeitsprozessen realer Unternehmen

· innovative und ökologisch nachhaltige Ideen / Projekte, z.B. aus Schülerfirmen und -vereinen oder aus den Bereichen Hoch- und Fachhochschule, die ggf. eine unternehmerische Selbstständigkeit zur Folge haben
· Aufzeigen neuer oder wenig populärer Berufsbilder

Jugendförderpreis:
Die Wettbewerbsteilnahme erfolgt durch die Beschreibung der Geschäftsidee, ergänzt durch eine prägnante Beschreibung der Nachhaltigkeit, der Öffentlichkeitsarbeit und der Kooperationsstruktur der Initiative.
Die Wettbewerbsteilnahme kann enthalten: 
· Die Initiative formuliert im Idealfall einen Geschäftsplan mit Marketingkonzept, etabliert ein Buchführungssystem, veranschaulicht ihren unternehmerischen Organisationsgrad, ihre Geschäftsführung sowie ihre Arbeitsabläufe.
· Die Initiative berücksichtigt ökologische Fragestellungen sowie spezifische Vorkehrungen für ein nachhaltiges Wirtschaften. Es werden Antworten darauf gegeben, wie Ressourcen eingespart und nachwachsende Rohstoffe sowie erneuerbare Energien gefördert werden können, um somit Schadstoffe und Abfälle in der Produktion zu vermeiden.
· Die Initiative legt dar, inwieweit es ihr gelingt, eigenverantwortlich Produktideen und Dienstleistungsangebote zu entwickeln unter Einbeziehung des sozialen Umfelds und unter Beachtung ökonomischer und ökologischer Aspekte.
· Die Beschreibung der Öffentlichkeitsarbeit stellt vor, wie gut sich die Initiative mit ihren Produkten und Dienstleistungen in der Öffentlichkeit präsentiert, sei es durch Veröffentlichungen in den Medien oder durch Auftritte bei verschiedenen Veranstaltungen oder in öffentlichen Einrichtungen.
· Die Initiative erläutert, mit welchen Geschäfts- und Kooperationspartnern (vorzugsweise aus der havelländischen Wirtschaft) sie zusammenarbeitet und welche Inhalte und Ziele diese Kooperationen haben.
Teilnehmerkreis:

Teilnehmen können Schüler, Auszubildende oder Studenten bzw. entsprechende Initiativen und junge Unternehmer, mit Sitz oder Wohnsitz im Landkreis Havelland.
Dotierung:

Der Preisträger erhält eine Prämie in Höhe von 1.000,00 Euro.
Bewerbungsunterlagen:
Die kompletten Bewerbungsunterlagen stehen im Internet unter www.havelland.de, Rubrik Wirtschaft ( Wirtschaftsförderung ( Wirtschaftsförderpreis zum Download bereit.

Bitte senden Sie den vollständig ausgefüllten Bewerbungsbogen mit eventuellen Ergänzungen an:
Landkreis Havelland

Referat Wirtschaftsförderung
Platz der Freiheit 1
14712 Rathenow
Gern können Sie uns Ihre Bewerbungsunterlagen auch faxen (03385 / 551-3 1266) oder per E-Mal senden (wirtschaft@havelland.de).
Ablauf:

Der Einsendeschluss für die Bewerbung ist der 31. Juli 2024. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Nachfragen und Prüfungen in der Sache müssen möglich sein. Die eingereichten Bewerbungsunterlagen - ausgenommen die der Preisträger - werden nach der Auswertung auf Wunsch zurückgegeben.

Preisverleihung:

Die vom Landkreis Havelland und der Mittelbrandenburgischen Sparkasse gestifteten Preise werden am 09. Oktober 2024 in einem feierlichen Rahmen im Schloss Ribbeck durch den Landrat und einen Vertreter der Mittelbrandenburgischen Sparkasse in Potsdam verliehen. Die Preisträger werden im Internet auf den Wirtschaftsseiten des Landkreises Havelland veröffentlicht.
Die Jury:

· Der Landrat mit Unterstützung des Referates Wirtschaftsförderung und des Amtes für Landwirtschaft

· Vertreter der Mittelbrandenburgischen Sparkasse in Potsdam

· Vertreter des Ausschusses Wirtschaftsförderung/Kultur/Sport/Tourismus des Kreistages

· Vertreter der Technischen Hochschule Brandenburg

· Vertreter der Industrie- und Handelskammer Potsdam
· Vertreter des Lotsendienstes Havelland
· Geschäftsführer des Kreisbauernverbandes

· Geschäftsführer der Kreishandwerkerschaft Havelland
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Geschäftsführer des Tourismusverbandes Havelland
