LANDKREIS HAVELLAND

Klimaschutzpreis 2020
im Rahmen des
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Sparkasse in Potsdam





Bewerbungskriterien:
Der Klimaschutzpreis des Landkreises Havelland, verliehen im Rahmen des von der Mittelbrandenburgischen Sparkasse in Potsdam unterstützten Wirtschaftsförderpreises, wird 2020 zum 1. Mal vergeben. Ausgezeichnet wird bürgerschaftliches Engagement für den Klimaschutz im Landkreis Havelland.
Die Auszeichnungen werden in den folgenden 2 Kategorien verliehen:

· Bürgerschaft
· Schule
Kriterien für eine Auswahl können sein:

· Nachhaltigkeit
· Nutzung von Synergieeffekten (z.B. Stärkung der sozialen Gemeinschaft, Verbesserung der Lebensqualität, Schonung von Ressourcen, …)
· Innovation
· Kreativität
· Praxisbezug
· Realisierbarkeit/Reproduzierbarkeit
Teilnehmerkreis:

In der Kategorie „Bürgerschaft“ sind alle Bewohner des Landkreises Havelland mit Wohnsitz im Landkreis Havelland, sowohl Einzelpersonen als auch Gruppen wie z.B. Vereine, teilnahmeberechtigt. In der Kategorie „Schule“ sind alle im Landkreis Havelland ansässigen Schulen, einzelne Schüler bzw. Schülergruppen, Klassen oder Schulen als Ganzes, teilnahmeberechtigt.
Dotierung:

Die Preisträger erhalten jeweils eine Prämie in Höhe von 1.000,00 Euro.
Bewerbungsunterlagen:
Die kompletten Bewerbungsunterlagen stehen im Internet unter www.havelland.de, Rubrik Umwelt und Landwirtschaft ( Umwelt ( Klimaschutz ( Aktuelles zum Download bereit.

Bitte senden Sie den vollständig ausgefüllten Bewerbungsbogen mit eventuellen Ergänzungen an:
Landkreis Havelland

Umweltamt
Goethestraße 59/60
14641 Nauen
Gern können Sie uns Ihre Bewerbungsunterlagen auch faxen (03321 / 403- 5460) oder per E-Mal senden (klimaschutz@havelland.de).
Ablauf:

Der Einsendeschluss für die Bewerbung ist der 31. August 2020. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen. Nachfragen und Prüfungen in der Sache müssen möglich sein. Die eingereichten Bewerbungsunterlagen - ausgenommen die der Preisträger - werden nach der Auswertung auf Wunsch zurückgegeben.

Preisverleihung:

Die vom Landkreis Havelland und der Mittelbrandenburgischen Sparkasse gestifteten Preise werden voraussichtlich am 07. Oktober 2020 in einem feierlichen Rahmen im Schloss Ribbeck durch den Landrat und einen Vertreter der Mittelbrandenburgischen Sparkasse in Potsdam verliehen. Die Preisträger werden im Internet auf den Klimaschutzseiten des Landkreises Havelland veröffentlicht.

Die Jury:

· Der Landrat mit Unterstützung des Referates Wirtschaftsförderung und des Amtes für Landwirtschaft, sowie des Amtes für Umwelt
· Vertreter der Mittelbrandenburgischen Sparkasse in Potsdam

· Vertreter des Ausschusses Wirtschaftsförderung/Kultur/Sport/Tourismus des Kreistages
· Vertreter der Fachhochschule Brandenburg
· Vertreter der Industrie- und Handelskammer Potsdam
· Vertreter des Lotsendienstes Havelland
· Geschäftsführer des Kreisbauernverbandes

· Geschäftsführer der Kreishandwerkerschaft Havelland

· Geschäftsführer des Tourismusverbandes Havelland
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